

# 扎根潇湘大地，在基层锻炼中成长成才

## 来自复旦的湖南选调生将青春之花绽放在祖国需要的地方

9月15日，复旦光华楼吴文政报告厅座无虚席，过道里也站满了同学。这里，是上海市选调生宣讲会的现场。9月开学以来，云南、辽宁、黑龙江、北京等地纷至沓来，在复旦举办近10场选调生宣讲会。

请进来，走出去。9月20日，复旦在湖南长沙举行选调生代表座谈会。

自2017年湖南省面向复旦大学开展定向选调生招录工作以来，44名复旦毕业生，从浦江之滨，到湘江之畔，怀揣理想与希冀成为湖南选调生，见证潇湘大地的变化，也在基层锻炼中成长。

### 博士生俯身当“小学生” 做十八洞村微信群群主

5年前，2017届马克思主义学院博士生申宸参加复旦大学湖南省选调生慰问见面会时，需要辗转换乘交通工具3次才能到达长沙。彼时，他是一名在基层工作满一年的选调生，在“精准扶贫首倡地”湘西州花垣县双龙镇十八洞村进行基层锻炼。

5年后，申宸如果再从十八洞村出发，只需在刚通航的湘西边城机场坐飞机或在吉首火车站乘高铁就能直达长沙。

2017年，申宸来到基层工作第一站凤凰县廖家桥镇，负责危房改造和土地增减挂钩工作。湘西的老房子主要有石头房和木头房。刚做危房鉴定时，申宸进入老百姓家的木头房子里，一看见房梁上有虫蛀，就想判定其为危房。

后来，同事告诉他，只要木头房子里有人住，生火产生的烟就能驱虫，不会对居住产生影响。在脱贫攻坚的一线，他学到的第一课就是尊重地方性知识。

“作为博士选调生，我们看上去理论学识很丰富，但实际到基层后会发现有很多自己不熟悉的领域、不懂的知识。”申宸放下身上的名校光环，将自己定位为农村工作的“小学生”。

“湖南人的优良传统是吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”，靠着这股子韧劲，申宸撸起袖子，沉下身子，10个月下村超100天，走遍全镇22个村（社区）80%以上自然寨，也认识了全镇所有的“五大主干”和驻村扶贫工作队长。

2018年，申宸到花垣县双龙镇担任镇党委副书记，同时任十八洞村党支部副书记。他最重要的工作是入户走访，与老乡们打交道成了他的必修课。打开老乡们的“话匣子”，申宸有自己的“法宝”。

在校期间，申宸曾担任第12届复旦大学研究生支教团团长，在宁夏西吉县三合中学做了一年的支教教师。频繁入户家访

让他练就一套和老乡打交道的本领，也让他更加热爱这片黄土地。最终，他放弃上海待遇优渥的工作条件，回到家乡，做了一名选调生。

甘做“小学生”的同时，申宸不忘自己“大学生”的身份，时常思考自己能做些什么。为适应智能手机普及化趋势，给干部群众提供一个发布通知、反映意见、交流想法的平台，申宸组建了“十八洞村微信群”，自己担任起“群主”，这个300人的大群，成了解决村民诉求、问题沟通的平台。

“谁家水管爆裂了、暴雨天气村周围有塌方了、发展特色产业有没有补贴政策……”以前村民遇到困难很难第一时间找负责人，有了微信群后，就从“村民找我”变成了“我找村民”。“现在村民有困难，手机拍照发群里，立刻有相应的村干部来解决问题。”

“无论是去支教、做辅导员，在复旦园度过的时光，造就了我的底色，塑造了我的‘三观’，到现在我都受益无穷。”在基层经过两年多的工作历练后，申宸到湖南省委宣传部工作。

### “土匪仔”送他入安置点 2小时后泥石流吞没他家

两年前的炎夏，26岁的甘肃小伙子夏飞朋从国际关系与公共事务学院（下文简称：国务学院）政治学系硕士毕业，选调到怀化市麻阳苗族自治县岩门镇白泥田村担任党支部书记。

11个村民小组，489户，1902位村民……夏飞朋到村里的第一件事，就是挨家挨户走访。不到3个月时间，他走遍全村489户，入户走访800余次。

夏飞朋到白泥田村才几日，一位6岁女孩在幼儿园放学途中遭遇车祸不幸截肢。要能有一所家门口的幼儿园就好了，村民们表达了这样的愿望。

经过半年多的筹备、沟通，夏飞朋终于通过动员致富带头人为村里办起第一所幼儿园，解决留守儿童就近入学、留守老人就近照顾孩子们的难题。“在这一过程中，不少得知情况的复旦老师和同学主动联系我，不远千里来白泥田村看望我，问我的需求，并提供了针对性支持，让我感受到‘复旦共同体’的力量”。

2022年6月2日，麻阳县遭遇当地有气象记录以来的最强降雨。夏飞朋运用读书时的问题导向思维，将所学理论转化为应急抢险行动，带领村“两委”迅速摸排全村地质灾害隐患点，将责任分工细化。凌晨3点接到预警信息后，夏飞朋带领党员群众迅速开展“敲门行动”。五保

户张大爷性格执拗，多次劝导无果。眼看雨越下越大，越下越急，溪流水位暴涨，平时温文儒雅的夏飞朋急得面红耳赤，当机立断，强行把张大爷拉到了安置点。张大爷破口大骂：“你这小子简直就是个‘土匪仔’！”两个小时后，张大爷的房子被泥石流瞬间吞没。当他再次见到夏飞朋时，哽咽着连连道谢。

今年夏天，一批国务学院师生来到麻阳县开展暑期社会实践，带来学院的关怀，给夏飞朋的工作提供有力支持。

### 流体力学博士当选选调生 利用科技手段防汛抗旱

“仇博士，你为什么来我们基层？”2017年以省直选调生身份来到张家界永定区合作桥乡担任村书记之后，这几乎成了复旦航空航天系2017届博士生仇建新绕不开的话题。

仇建新出生于张家界的一个乡村，“对这片土地爱得深沉”，对他来说，建设家乡义无反顾。牢记“团结、服务、牺牲”复旦精神的他，希望扎根基层，回馈社会。

初到合作桥乡，仇建新挨家挨户走访调研，发现老百姓饮水不便，部分贫困户仍需远距离打水。为此，他协调建成一座150吨人饮蓄水池，带头优先为五保户和老人免费接入自来水。

仇建新并不认为博士当选选调生、到基层工作是“大材小用”，脱贫攻坚、乡村振兴，为年轻人提供了报效祖国的平台。“国家需要人才，基层更需要。我们求学多年，最关键的是掌握一种学习方法，进入新领域，无论遇到什么新情况，都可以有信心胜任，脚踏实地成为领域行家里手。”

从复旦流体力学博士毕业，仇建新通过独立思考挖掘事物规律，探寻解决问题“最优解”的工作方法。2020年，仇建新调入省水利厅从事新领域工作。

2018届法学院毕业硕士选调生刘瑞清，扎根湖南基层，深入参与拆迁拆违、环保督查、卫片整改等工作，坚持走村入户，做基层工作有思路有办法，一张口的湖南口音，让人很难相信其实她是一个福建妹子；2017届国务学院毕业生张斌，结对帮扶11户建档立卡贫困户，遍访长沙县金井镇湘丰村和农裕村的78户贫困户；2020届高分子科学系毕业生魏博磊先后组织来自清华、北大、复旦等名校选调生赴10余所株洲中学，为2000余名同学开展教育宣讲、物资捐赠、结对帮扶等活动，致力于加强不同地州市、不同乡镇选调生之间的交流合作……在这片潇湘大地上，越来越多毕业于复旦的选调生服务于地方发展。

本报记者 赵天润 胡慧中

## 班卡与师生共话反兴奋剂



本报讯 9月20日下午，世界反兴奋剂机构(WADA)主席班卡走进复旦校园，以“公平竞争，我们一起”为题，与400余位校内外师生面对面，畅谈世界与中国反兴奋剂工作以及捍卫纯洁体育背后的故事。

WADA副主席、“冰雪女王”杨扬，WADA总干事尼格利，中国反兴奋剂中心主任李志全，两届奥运冠军、中国跆拳道协会副主席吴静钰，雅加达亚运会、2019国际田联钻石联赛男子跳高冠军王宇等出席活动。中国反兴奋剂中心副主任詹晖主持主旨演讲环节，复旦大学新闻学院张力奋教授主持圆桌论坛环节。

作为前波兰短跑运动员，班卡坦言，职业生涯中的几次转变对他来说并不容易，但刻苦训练的经历塑造了他坚毅的性格，这对其退役后出任波兰体育和旅游部部长以及WADA主席起到了重要作用。班卡很喜欢别人用“独一无二”称赞WADA，“在各国之间建立和谐匹配的反兴奋剂规则是一件极其困难的事，必须跨越很多障碍，但我们在全球190多个国家中做到了，签署了700多份反兴奋剂文件。”

“作为学生，应该如何参与并支持反兴奋剂工作？”在提问环节，一位同学问道。李志全表示，作为青年学生，要喜欢体育、爱上体育，积极参与体育。要践行公平竞争的理念，了解金牌背后的体育精神，才能真正从心底里支持纯洁体育。

本报记者 李怡洁 章佩林  
本报记者 戚心茹 摄

### 图片新闻



## 初心不改 风采依然

本报讯 9月21日下午，上海市教卫系统离退休老同志“贯彻落实党的二十大精神，新征程上昂首阔步向前行”大型文艺演出在复旦大学相辉堂举行。全市23所高校与市教卫机关演出队伍同台献艺。650余名演员、190余名工作人员、600余名来自全市各高校的观众参加。19400余名观众线上观看直播。

实习记者 段瑞怀 谢鑫  
本报记者 戚心茹 摄